

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» στα θέματα «Ρατσισμός, Ναρκωτικά, Βία - Εγκληματικότητα, Διαπροσωπικές Σχέσεις - Χάσμα Γενεών, Οικογένεια, Ανεργία - Εργασία, Δημογραφικό Πρόβλημα, Υγεία - Νοσοκομειακή Περίθαλψη, Άτομα με Ειδικές Ανάγκες - Άτομα με AIDS, Εκμετάλλευση - Κακοποίηση Ανηλίκων, Ανύπαντρες Μητέρες, Άστεγοι, Κλωνοποίηση και Ζωοφιλία» της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Γ' 1997-1998.

Προς τη Βουλή των Εφήβων

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συνήλθε στις 14 και 15 Ιουνίου 1998 σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά 7 ώρες, υπό την προεδρία του βουλευτή κυρίου Λάμπρου Κανελλόπουλου, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «ρατσισμός, ναρκωτικά, βία - εγκληματικότητα, διαπροσωπικές σχέσεις - χάσμα γενεών, οικογένεια, ανεργία - εργασία, δημογραφικό πρόβλημα, υγεία - νοσοκομειακή περίθαλψη, άτομα με ειδικές ανάγκες - άτομα με AIDS, εκμετάλλευση - κακοποίηση ανηλίκων, ανύπαντρες μητέρες, άστεγοι, κλωνοποίηση και ζωοφιλία» της Σύνοψης Κειμένων.

Στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Έφηβοι Βουλευτές»: Αγγελική Αλεξανδροπούλου (Νομός Αχαΐας), Μαρία Αντωνίου (Λεμεσός), Ιφιγένεια Αρίδη (Νομός Μαγνησίας), Μαρία Αρχιμανδρίτη (Νομός Ηλείας), Ιωάννης Αχιλλιάς (Νομός Αχαΐας), Μαριαλένα Βάγια (Νομός Μαγνησίας), Αργυρώ Βενετσάνη (Νομός Φωκίδας), Ευθύμιος Βέργος (Β' Θεσσαλονίκης), Σταυρούλα Γαβρά (Β' Αθήνας), Βαρβάρα Γαλάνη (Νομός Τρικάλων), Θεοδώρα Γιαννακά (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Παναγιώτα Δεδούση (Β' Αθήνας), Νικόλαος

Ζαγκανάς (Νομός Μεσσηνίας), Δήμητρα Ζουμπουρλού (Νομός Φθιώτιδας), Φωτεινή Θεοδοσοπούλου (Νομός Χίου), Βάια-Σταυρούλα Θέου (Νομός Τρικάλων), Μαρίνα Καλλιντέρη (Νομός Ζακύνθου), Αναστασία Καραγιαννίδου (Νομός Καστοριάς), Νίκος Καραθανάσης (Β' Αθήνας), Γεώργιος Καραχάλιος (Α' Αθήνας), Κωνσταντίνα Καττή (Β' Πειραιά), Κωνσταντίνα Κολλιοπούλου (Νομός Ηλείας), Στέφανος Κόμητας (Β' Πειραιά), Ειρήνη Κοντομανωλοπούλου (Β' Πειραιά), Δημήτριος Κορακάκης (Επικρατείας), Ελευθέριος Κυρκούδης (Νομός Χαλκιδικής), Αντώνιος Κωνσταντόπουλος (Νομός Μεσσηνίας), Γεώργιος Λουλούδης (Νομός Κυκλάδων), Ιωάννα Μαρία Μάμαλη (Μόναχο), Δημήτριος Μαρκούζης (Νομός Φλώρινας), Βασίλειος Μαυραγάνης (Νομός Κορινθίας), Ελένη Μητσοπούλου (Βόννη), Χριστίνα Μιχαηλίδου (Αιμώχωστος), Ειρήνη Μουρλίδου (Νομός Έβρου), Χαρίλαος Μπακάλης (Β' Αθήνας), Μίνα Μπέσιου (Β' Αθήνας), Ειρήνη Μπότη (Β' Αθήνας), Ηλιάνα Νικήτα (Β' Αθήνας), Έλλη Παπαδοπούλου (Β' Αθήνας), Ευαγγελία Παπαδοπούλου (Νομός Ημαθίας), Ζωή Παπία (Α' Θεσσαλονίκης), Θεοδώρα Παύλου (Πάφος), Άννα Πίτρου (Λεμεσός), Μαρίνα Πιλλακούρη (Αυστραλία), Φερηνίκη Πίππου (Α' Αθήνας), Άννα Πισκιδίου (Νομός Κοζάνης), Σωτηρία Ρακοβίτη (Νομός Τρικάλων), Δήμητρα Σιαπλουρά (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Βασιλική Σταματοπούλου (Νομός Αχαΐας), Αρετή Τζήρου (Α' Θεσσαλονίκης), Ιωάννα Τσάμπηρα (Νομός Λακωνίας), Σοφία Τσαντούκλα (Νομός Άρτας), Στέφανος Τσιλιμπάρης (Νομός Κερκύρας), Νίκος Τσίμας (Νομός Πέλλας), Ευθυμία Τσολάκου (Νομός Βοιωτίας), Παναγιώτης Φράγκος (Νομός Λέσβου), Κωνσταντίνος Φωκάς (Α' Πειραιά) και Ανδρέας Φωτιάδης (Λάρινα).

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν η Εισηγήτρια «Έφηβος Βουλευτής» Βασιλική Σταματοπούλου και οι «Έφηβοι Βουλευτές» κ.κ.: Ιφιγένεια Αρίδη, Ιωάννης Αχιλλιάς, Ειρήνη Κοντομανωλοπούλου, Στέφανος Τσιλιμπάρης, Έλλη Παπαδοπούλου, Κωνσταντίνος Φωκάς, Σοφία Τσαντούκλα, Χαρίλαος Μπακάλης, Νίκος Καραθανάσης, Αργυρώ Βενετσάνη, Ελευθέριος Κυρκούδης, Δήμητρα Σια-

πλαούρα, Μαριαλένα Βάγια, Άννα Πισκιδίου, Δημήτριος Μαρκούζης, Ελένη Μητσοπούλου, Νίκος Τσίμας, Στέφανος Κόμητας, Αρετή Τζήρου, Γεώργιος Καραχάλιος, Ειρήνη Μουρλίδου, Αναστασία Καραγιαννίδου, Μίνα Μπέσιου, Φωτεινή Θεοδοσοπούλου, Μαρίνα Πιλλακούρη, Παναγιώτα Δεδούση, Μαρία Αντωνίου, Δημήτριος Κορακάκης (διά του διερχομένου του), Βασίλειος Μαυραγάνης, Ιωάννα-Μαρία Μάμαλη, Παναγιώτης Φράγκος, Σταυρούλα Γαβρά, Χριστίνα Μιχαηλίδου, Ειρήνη Μποτή, Ηλιάνα Νικητή, Ευθύμιος Βέργος, Ζωή Παπιά, Δήμητρα Ζουμπούλου, Μαρία Αρχιμανδρίτη, Κωνσταντίνα Καττή, Μαρίνα Καλλιντέρη, Θεοδώρα Παύλου, Θεοδώρα Γιαννακά και Φερενίκη Πίππου (δια της Εισηγήτριας Βασιλικής Σταματοπούλου).

Η Εισηγήτρια-«Εφηβος Βουλευτής» Βασιλική Σταματοπούλου είπε τα εξής:

«Από την καταγραφή των κοινωνικών προβλημάτων που επιχειρήσαμε όλοι όσοι λάβαμε μέρος στη διαδικασία για την επιλογή να συμμετάσχουμε στη Βουλή των Εφήβων, προέκυψε ότι τα ίδια κοινωνικά προβλήματα που απασχολούν τους μεγάλους, απασχολούν και εμάς τους μικρούς. Αυτό αποδεικνύει την αυξημένη ευθύνη και ωριμότητα με την οποία αντιμετωπίζουμε όσα συμβαίνουν γύρω μας, αφού όλα έχουν άμεσο αντίκτυπο στη ζωή μας και στο μέλλον μας.

Έτσι, παλιά κοινωνικά προβλήματα που θεωρούσαμε ότι τα είχαμε ξεπεράσει και ότι οι σημερινές κοινωνίες τα είχαν αφήσει πίσω τους μαθαίνοντας από τα σφάλματα του παρελθόντος, όπως η ξενοφοβία, ο ρατσισμός, η προκατάληψη και ο απαράδεκτος τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζουμε άτομα με ειδικές ανάγκες και άτομα που νοσούν και πάσχουν από AIDS θεωρώντας τους μιάσματα, που θα πρέπει να αποβληθούν από τον κοινωνικό ιστό, χωρίς να λαμβάνουμε μέτρα για τη διευκόλυνση της ζωής και της επιβίωσής τους, βρίσκονται σε έξαρση και αποτελούν ανησυχητικά φαινόμενα για το μέλλον.

Ακόμη μας προβληματίζουν ζητήματα διαχρονικά, όπως η ανεργία, η έξαρση της βίας και της εγκληματικότητας, η κρίση στις διαπροσωπικές σχέσεις και το μόνιμο πλέον πρόβλημα του χάσματος των γενεών, όπου οι μικροί φωνάζουν και οι μεγάλοι, περιχαρατωμένοι στο δικό τους κόσμο, αδυνατούν να τους ακούσουν.

Επίσης, η εξέλιξη της επιστήμης, η οποία μας δίνει όλο και περισσότερες λύσεις για τη βελτίωση της ζωής μας, παράλληλα δημιουργεί καινούργια κοινωνικά και ηθικά διλήμματα –λόγω των μεθόδων που ακολουθεί– όπως η κλωνοποίηση, με αποτέλεσμα καινούργια κοινωνικά προβλήματα να ανακύπτουν, τα οποία καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε. Στον ίδιο τομέα εντάσσεται και η μάλιστα των ναρκωτικών, αφού η επιστήμη έχει εκσυγχρονίσει τις ουσίες αυτές και εκτός από το χάσις και τη μαριχουάνα που γνώριζαν οι γονείς μας, τώρα αντιμετωπίζουμε την κοκαΐνη, την ηρωΐνη και τα πα-

ντός είδους χάπια, που προσφέρονται ακόμα και έξω από τα σχολεία μας.

Από την καταγραφή των προβλημάτων φάνηκε ότι μας απασχολούν και ζητήματα που μόλις άρχισαν να εμφανίζονται στη χώρα μας, αν και είναι ιδιαίτερα αναπτυσσόμενα στις άλλες χώρες της Ευρώπης, όπως είναι η κρίση του θεσμού της οικογένειας, οι άστεγοι και οι ανύπαντρες μητέρες. Αυτά τα θέματα δεν είναι ιδιαίτερα οξυμμένα στην πατρίδα μας, αφού ο θεσμός της οικογένειας φαίνεται να έχει γερές βάσεις και να αντέχει στους κλυδωνισμούς που δέχεται από διάφορες κατευθύνσεις. Στον τόπο μας ευτυχώς, ακόμα μαθαίνουμε ότι πάνω απ' όλα είναι η οικογένεια και οι δικοί μας άνθρωποι.

Τέλος, προβλήματα όπως το δημογραφικό που αντιμετωπίζει η πατρίδα μας, λόγω της συνεχούς συρρίκνωσης του πληθυσμού της –πράγμα ιδιαίτερα επικίνδυνο, αν λάβουμε υπόψη μας τον εξ ανατολών κίνδυνο– η υγεία και η ελλιπής νοσοκομειακή περίθαλψη που ταλαιπωρεί όλους μας, όταν έχουμε την ατυχία να έρθουμε σε επαφή με νοσοκομεία, αλλά και η ευαισθητοποίησή μας σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος και σε θέματα προστασίας των ζώων, που είμαστε υποχρεωμένοι να τα σεβόμαστε, γιατί αποτελούν βασικούς παράγοντες για τη δική μας επιβίωση, φαίνεται να μας απασχολούν και να μας προβληματίζουν.

Η βασικότερη αιτία για τα προβλήματα αυτά είναι η έλλειψη των οικονομικών πόρων για την αντιμετώπιση πολλών από αυτά.

Σε κάποιες περιπτώσεις οι αιτίες είναι πιο πολύπλοκες, για να τα αντιμετωπίσουμε, όπως είναι τα ναρκωτικά και η κλωνοποίηση, που πίσω τους βρίσκονται μεγάλα διεθνή οικονομικά συμφέροντα, που τα προωθούν.

Σε προβλήματα όπως είναι ο ρατσισμός και η ξενοφοβία, η βία και η εγκληματικότητα, το χάσμα των γενεών και η κρίση στις διαπροσωπικές μας σχέσεις, η προκατάληψη για τα άτομα με ειδικές ανάγκες και αυτά που νοσούν από ανίατες ασθένειες, βασική αιτία είναι η έλλειψη παιδείας που μας εμποδίζει να ξεπεράσουμε το φόβο και την ανασφάλειά μας για το άγνωστο που εκπροσωπούν αυτές οι μειονότητες, με αποτέλεσμα να τις εντάσσουμε στο κοινωνικό περιθώριο και να τις θεωρούμε πηγή οποιουδήποτε κακού και αρνητικού συμβαίνει στη ζωή μας.

Είναι η έλλειψη παιδείας και όχι μόρφωσης, αφού πεπαιδευμένος δεν είναι μόνο αυτός που έχει πτυχία, αλλά αυτός που έχει ανοίξει τα μάτια του στην κοινωνία και έχει πλουτίσει τον εαυτό του με αρχές και ιδανικά. Αυτός συμφιλώνεται με τον συνάνθρωπό του και τον προσεγγίζει χωρίς να αισθάνεται ότι ο άλλος είναι διαφορετικός λόγω χρώματος, καταγωγής, χώρας προέλευσης ή λόγω της σωματικής του μειονεξίας.

Κρυφός εχθρός, άρα πιο επικίνδυνος είναι η αμάθεια ή η ημιμάθεια, δηλαδή η περιχαράκωση γύρω από τον εαυτό μας

και ο αποκλεισμός του άλλου από τη ζωή μας, γιατί θέλει το κακό μας.

Αν προσέξουμε καλύτερα, θα δούμε ότι τα περισσότερα κοινωνικά προβλήματα είναι αλληλένδετα. Η βελτίωση ή επίλυση του ενός θα αποτελούσε τη λύση για κάποιο άλλο. Η αντιμετώπιση του χάσματος των γενεών και της έλλειψης επικοινωνίας θα βελτιώνει και θα αναβάθμιζε το θεσμό της οικογένειας και θα αποφεύγαμε φαινόμενα, όπως οι ανύπαντρες μητέρες και οι άστεγοι.

Αυτές είναι λύσεις που δεν κοστίζουν και δεν είναι υποχρεωτικό να τις υποστηρίξουν οι κυβερνήσεις, οι οποίες, άλλωστε, αδρανούν για την επίλυση των προβλημάτων των ανθρώπων και τους απασχολεί μόνο να ευημερούν τα νούμερα και οι αριθμοί, αγνοώντας ότι η ευτυχία των ανθρώπων δεν υπολογίζεται με την πτώση του δείκτη του πληθωρισμού ή του τιμαρίθμου.

Αυτά τα προβλήματα μπορούμε να τα επιλύσουμε ξεκινώντας από την οικογένειά μας, αλλάζοντας στάση ζωής και τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουμε τον συνάνθρωπό μας. Έτσι θα μπορούσαν να επιλυθούν σταδιακά τα σημαντικότερα προβλήματα, όπως αυτό των ναρκωτικών, αφού οι άνθρωποι με τα ψυχολογικά αδιέξοδα θα μπορούσαν να βοηθηθούν, αν κάποιοι αρμόδιοι έσκυβαν στα προβλήματά τους με ειλικρίνεια και ουσιαστικό ενδιαφέρον.

Πρέπει να τονίσουμε ότι πέρα από τους οικονομικούς πόρους που λείπουν για να επιλύσουμε πολλά από τα κοινωνικά προβλήματα, η ουσιαστική λύση θα ήταν ο άνθρωπος να αναζητήσει και να ανακαλύψει την εμπιστοσύνη του για τον άλλον άνθρωπο. Και όλοι μαζί θα μπορούσαμε να αναζητήσουμε λύσεις στα προβλήματα που μας αφορούν.

Πρέπει η κοινωνία να βγει από τον επικίνδυνο λήθαργο της αδράνειας και να αναζητήσει λύσεις, που δεν θα αποφασιστούν ερήμην της.

Επειδή είμαστε το μέλλον και επειδή μας ανήκει αυτός ο τόπος, στον οποίο καλούμαστε να ζήσουμε, θα πρέπει, από εδώ που μας δίνεται η ευκαιρία, να φωνάξουμε προς τους αρμόδιους ότι δεν μας αρέσει η κοινωνία όπως την έφτιαξαν και μας την παραδίδουν και ότι χρεωκόπησαν. Η χρεωκοπία δεν είναι οικονομική, είναι ηθική και κοινωνική, που είναι χειρότερη.

Προτείνουμε, λοιπόν «Ακούστε μας και λάβετε μας υπόψη, γιατί αν πάψουμε να υπάρχουμε και εμείς και το δικό σας μέλλον κινδυνεύει». Πρέπει να συνεχίσουμε να πιέζουμε μέχρι τα όνειρά μας να γίνουν εφιάλτες τους και να εξαναγκαστούν να τα πραγματοποιήσουν, βελτιώνοντας την κοινωνία μας».

Μετά την αγόρευση της Εισηγήτριας, έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι «Έφηβοι Βουλευτές», οι οποίοι εξέφρασαν τις απόψεις τους επί των συγκεκριμένων ενοτήτων θεμάτων αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και υπέβαλαν προτάσεις, οι οποίες, κατόπιν ψηφοφορίας,

έγιναν δεκτές, ομόφωνα ή κατά πλειοψηφία, όπως αναφέρεται αναλυτικά στην Έκθεση της Επιτροπής.

Η Επιτροπή απέρριψε, κατά πλειοψηφία τις προτάσεις:

– Ειδική σωφρονιστική μεταχείριση για βαποράκια, μείωση ποινών για χρήστες, αναστολή υπό δοκιμή. Απαγόρευση εισόδου νέων που έχουν κάνει χρήση ναρκωτικών σε κέντρα διασκέδασης. Υποχρέωση εμφάνισης σε αστυνομικό τμήμα για να αποδείξουν ότι δεν πήραν ναρκωτικά. Καταναγκαστική εργασία σε έργα κοινής ωφελείας ως τιμωρία για τοξικομανείς, αλκοολικούς κ.λπ. Επιβολή ενήμερωτων σεμιναρίων σε ευκαιριακούς χρήστες, επανένταξη σε ειδική Κοινότητα.

– Αποποινικοποίηση των μαλακών ναρκωτικών.

– Πανεπιστημιακά τμήματα στην επαρχία.

Στη συνέχεια, τα θέματα «ρατσισμός, ναρκωτικά, βία - εγκληματικότητα, διαπροσωπικές σχέσεις - χάσμα γενεών, οικογένεια, ανεργία - εργασία, δημογραφικό πρόβλημα, υγεία - νοσοκομειακή περίθαλψη, άτομα με ειδικές ανάγκες - άτομα με AIDS, εκμετάλλευση - κακοποίηση ανηλίκων, ανύπαντρες μητέρες, άστεγοι, κλωνοποίηση και ζωοφιλία» της Σύνοψης Κεμένων, έγιναν έγιναν δεκτά, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», κατά την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «ρατσισμός, ναρκωτικά, βία - εγκληματικότητα, διαπροσωπικές σχέσεις - χάσμα γενεών, οικογένεια, ανεργία - εργασία, δημογραφικό πρόβλημα, υγεία - νοσοκομειακή περίθαλψη, άτομα με ειδικές ανάγκες - άτομα με AIDS, εκμετάλλευση - κακοποίηση ανηλίκων, ανύπαντρες μητέρες, άστεγοι, κλωνοποίηση και ζωοφιλία» της Σύνοψης Κεμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Γ' 1997 - 1998, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Βασιλικής Σταματοπούλου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τα παραπάνω θέματα κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφισή τους από τη «Βουλή των Εφήβων» με την προσθήκη των παρακάτω προτάσεων των «Εφήβων Βουλευτών» - μελών της Επιτροπής:

1. Ύπαρξη σχολείων με κατάλληλη υλικοτεχνική υποδομή, (ράμπες, τεχνικός εξοπλισμός, βοηθητικές συσκευές), και παροχή επαγγελματικής ή γενικής εκπαίδευσης στα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες και με παιδαγωγούς με ευαισθησία, αγάπη και κατανόηση προς «διαφορετικούς» μαθητές(ομόφωνα).

2. Δημιουργία προγραμμάτων αποκατάστασης των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, που να βασίζονται στις πραγματικές ανάγκες και δυνατότητές τους και στις αρχές της πλήρους συμμετοχής και ισότητας (ομόφωνα).

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

3. Αύξηση του ποσοστού διορισμών των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες στις δημόσιες υπηρεσίες (ομόφωνα).
4. Ουσιαστική οικονομική ή τεχνική βοήθεια στις ιδιωτικές επιχειρήσεις που θα απασχολούν Άτομα με Ειδικές Ανάγκες, για να δημιουργηθούν χώροι εργασίας προσβάσιμοι στα άτομα αυτά (ομόφωνα).
5. Σωστή ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης απέναντι στους εργαζόμενους με ειδικές ανάγκες (ομόφωνα).
6. Εξάλειψη του «αρχιτεκτονικού ρατσισμού», με τον οποίο είναι κτισμένες οι σύγχρονες πόλεις (ομόφωνα).
7. Ύπαρξη οπτικών μέσων στα σχολεία κωφών (ομόφωνα).
8. Καθιέρωση απλών και πρακτικών μαθημάτων στα σχολεία κωφών (ομόφωνα).
9. Κίνητρα στους εργοδότες για την απασχόληση ατόμων με ειδικές ανάγκες (ομόφωνα).
10. Εμπιστοσύνη και ίση αντιμετώπιση για τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες (ομόφωνα).
11. Χορήγηση επιδόματος για το τρίτο παιδί μέχρι 12 ετών (ομόφωνα).
12. Ίδρυση σώματος «βοηθών μητέρων» (ομόφωνα).
13. Ελάττωση του ωραρίου των εργαζομένων μητέρων, χωρίς μείωση αποδοχών (ομόφωνα).
14. Μείωση χρόνου εργασίας κατά μία ώρα την ημέρα, δηλαδή 7ωρο - 35ωρο - πενθήμερο, για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας (ομόφωνα).
15. Ενίσχυση του έργου του Πανεπιστημίου της Θράκης. Κατάργηση «ιπτάμενων καθηγητών» (ομόφωνα).
16. Ίδρυση πνευματικών κέντρων με κρατική ή ιδιωτική μέριμνα (ομόφωνα).
17. Κίνητρα στους εργοδότες για να προσλαμβάνουν πρώην χρήστες ναρκωτικών (κατά πλειοψηφία).
18. Οργάνωση διαλέξεων στα σχολεία από σωστά καταρτισμένα άτομα (κατά πλειοψηφία).
19. Απαγόρευση καπνίσματος στους καθηγητές στους χώρους που βρίσκονται μαθητές (κατά πλειοψηφία).
20. Κατώτερο όριο ηλικίας για αγορά αλκοολούχων ποτών και τσιγάρων (κατά πλειοψηφία).
21. Ωθηση μαθητών να σταματήσουν το κάπνισμα (βραβεία, όπως ταξίδια) (κατά πλειοψηφία).
22. Καθιέρωση προγράμματος στα σχολεία όπου θα συζητούν κατά ομάδες διάφορα κοινωνικά προβλήματα (κατά πλειοψηφία).
23. Επισκέψεις πολιτικών αρχηγών, κρατικών αξιωματούχων και στελεχών της Εκκλησίας σε Κέντρα Αποτοξίνωσης για παραδειγματισμό και ψυχολογική υποστήριξη (κατά πλειοψηφία).
24. Κοινωνικά μηνύματα από πνευματικούς ηγέτες και Μ.Μ.Ε. όπου θα υπεργονίζονται οι επιπτώσεις από τα ναρκωτικά (κατά πλειοψηφία).
25. Ένταξη των αθίγγανων μαθητών στις τάξεις των υπόλοιπων μαθητών (κατά πλειοψηφία).
26. Ενίσχυση της επαγγελματικής απασχόλησης των αθίγγανων, μέσω της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (κατά πλειοψηφία).
27. Οικιστική αποκατάσταση των αθίγγανων από την Τοπική Αυτοδιοίκηση και προστασία του περιβάλλοντος της περιοχής όπου κατοικούν (κατά πλειοψηφία).
28. Λειτουργία δίγλωσσου ελληνογερμανικού σχολείου, κατά τα πρότυπα της Γερμανικής Σχολής της Αθήνας, στο Αμβούργο (ομόφωνα).
29. Θανατική ποινή για εμπόρους ναρκωτικών (κατά πλειοψηφία).
30. Παροχή αστυνομικής προστασίας στα σχολεία για την αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών (κατά πλειοψηφία).
31. Παραδειγματική τιμωρία σωφρονιστικών υπαλλήλων που χρηματίζονται, ώστε να μην εισρέουν ναρκωτικά στις φυλακές (κατά πλειοψηφία).
32. Τόνωση της οικονομίας στην επαρχία με τη δημιουργία δημόσιων βιομηχανικών επιχειρήσεων (ομόφωνα).
33. Αξιοποίηση τουριστικού πλούτου και μέριμνα για τα αγροτικά επαγγέλματα (ομόφωνα).
34. Διατήρηση «επετηρίδας» στα νοσοκομεία για τα άτομα με μεσογειακή αναιμία (ομόφωνα).
35. Προώθηση και υποστήριξη προγραμμάτων αδελφοποίησης μεταξύ ελληνικών πόλεων και πόλεων του εξωτερικού (ομόφωνα).
36. Ενίσχυση και υποστήριξη προγραμμάτων EURO-STADT, ERASMUS και Σωκράτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προσπάθεια για καλύτερη εκπροσώπηση (κατά πλειοψηφία).
37. Δημιουργία Επιτροπών Εφήβων που θα επικοινωνούν με αντίστοιχες επιτροπές των άλλων χωρών (κατά πλειοψηφία).
38. Κάλεσμα νέων από άλλες χώρες στην Ελλάδα για να γνωρίσουν την ιστορία, τον πολιτισμό και να μην περιφρονούν την Ελλάδα (κατά πλειοψηφία).
39. Συμμετοχή στη Βουλή των Εφήβων εκπροσώπων των τροφίμων των αναμορφωτηρίων (κατά πλειοψηφία).
40. Προστασία Ελλήνων του Εξωτερικού που γίνονται θύματα του ρατσισμού (κατά πλειοψηφία).

Αθήνα, 15 Ιουνίου 1998

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ